



# 杨凡：强势中，有宽容

——郑州中凯置业有限公司董事长杨凡

## 强势的表象

杨凡的房地产行业生涯，和大多数的成功者一样，是从一名普通“水手”开始的。

10年前，杨凡是上海中凯集团的一名普通的销售人员，凭着自信、果敢和对房地产专业的阅读能力，逐渐成为一名地产管理者，在上海中凯企业集团麾下，杨凡转战不同类型的房地产区域市场：从杭州到上海，从重庆、南昌到郑州，具有操作中国房地产一线、二线、三线城市三种不同市场形态的经验。

对这段经历，杨凡说：“十年里，我走过了一条完整职业之路，这使得我对房地产的了解在横向与纵向的维度上都更加开阔，迈过专业本身，从地域和行业发展角度看问题。”

十年积淀，养成了杨凡独特的管理风格。郑州中凯集团的一位追随杨凡多年的经理，也是杨凡的朋友在评价他时只用了两个词：强势、宽容。他告诉笔者，董事长的决策能力令人叹服。房地产行业千头万绪、千变万化，杨凡却总能“一眼看透，一语说透，一步做透”，也就是说，他不仅能敏锐判断出市场走向及战略节点，并且能适时做出决策，进而率领团队循势而为。

杨凡主持会议，在会议之初，每个参会者都可以畅所欲言，各抒己见，“但坚决不允许有保留意见。”如果议题或措施一旦确定，团队中的每一个人必须无条件的执行，成功了成绩是大家的，失败由决策者也就是我来承担。在强势中带着些豪侠之气。在杨凡的团队里多是一些血气方刚的年轻人，感恩杨总之为人，上下无不将土用命。

对此，杨凡认为，在国内建立市场化经济并高速发展的今天，在战略上完全踏空而失败的公司并不多，更多的公司是在几乎同样的战略方向下，因执行力的强弱不同而拉开了距离。因此“决策既定，坚决执行”是我们这个公司的“铁律”——杨凡说这话时，声音不高，但语气很坚定。

作为这一“铁律”的补充，杨凡告诉笔者这样一个企业案例：东北有家大型国有企业因为经营不善导致破产，后来被国外一家财团收购。厂里的员工翘首盼望外方企业能带来一些先进的管理方法。出乎意料的是，外方企业除了将

财务、管理、技术等要害部门的高级管理人员换成了本国企业派出的人员外，其他的根本没有任何变动——制度没变，人员没变，机器设备没变，外方只有一个要求：把以前制定的制度和标准坚定不移地执行下去。不到一年，企业扭亏为盈。

但杨凡本人也有其“独断”的一面，他往往忍受不了迁延日久而又没有结果的讨论，对故弄玄虚而又不知所云的言辞更是深恶痛绝，有一次在会议当中，他曾粗暴的打断别人的谈话，直接下指导棋。“就这么定了。”于是，决策马上就转到执行程序。

“市场瞬息万变，没时间在那里坐而论道，也许我们的决策或我本人的决策并不是最好的，如果大方向上是对的，很多东西可以在执行层面上进行修正，如果因为议而不决失去了市场机会，那才是最致命的！”谈及此，杨凡不由得提高了声调。

“生命何其短暂。对我们来说，追求卓越的工作效率，卓越的创新意识，卓越的生活质量，乃至卓越的生命历程，哪敢有一丝懈怠？”

## 宽缓之律

强势“铁律”、对执行力的高度要求，似乎表明杨凡是一个“鹰派”人物，以刚硬作风见长。对此，杨凡并不完全认同，他认为，行事可以使用霹雳手段，但用人育人要多些宽缓之道。

对于个人在郑州中凯团队的角色担当，杨凡曾有过这样的精彩描述：“一方面，我要作为‘尖兵’，不断地向上攀升，找到最新的天空，甚至是戳破头顶上覆盖着的某一块‘天空’，把中凯的企业愿景扩展到最大化；另一方面，我要一点一点地向下积淀，沉到员工的心里面，在郑州中凯培育出一片广袤而丰沃的企业文化土壤。”

正因为此，杨凡笑称自己在中凯“既当司令，又当政委”。这位“杨政委”会经常与员工沟通、谈心、做思想工作。“惟以胸怀宽广，方可掌控全局”杨凡说。

公司有位员工颇得杨凡赏识，迷上炒股，杨凡发现后并没有批评他，而是帮他分析股市，在股市跌之前告诉他抛出手中股票！其听从劝告，半月后，股市连续跌停，其前期

收益得以保存，因此非常佩服杨总的目光，当面致谢。杨凡经常对员工讲，他本人鼓励风险投资，每个人的合理收入都应该得到尊重。作为专业房地产公司的一名员工，有正确的理财观念、专业的理财知识，本事就是一种技能。为此，杨凡还专门请银行投资处高级投资师和证券公司资深证券师对全体员工进行多场专场培训，内容涉及股票、基金、黄金等。鼓励员工以正确的观念投资炒股，我想这也许能代表其宽容的正面。

杨凡说：“我本人就是在不停的犯错误和修正错误中成长起来的。”他自认资质天分并不好，如果不是边总（边华才，上海中凯集团董事长）一路提携，宽缓耐心育人，自己可能早就与房地产这个行业绝缘，更遑论今天承担这么重大的责任。所以当自己逐渐实现从管理者向领导者转变的时候，对于企业人才的培养是他思维的重镇。

在杨凡的《打造郑州中凯持续竞争力》文章中，开篇语写道：“企业是船，品牌是帆，人是根本。如何令一个年轻人走向成才的道路，能使他为企业所用，并发挥积极的作用。作为一名领导者，在培养人才问题上更是一名执行者，我一直都在思索……”

在这篇文章里，杨凡重点谈到了如何增强对各类人才的驱动力、推动力和牵引力。所谓驱动力实际上就是内驱力，人才的成长，本身必须要有学习的饥饿和成才的渴望，这是源动力；而推动力和牵引力是外界施加的，拿推动力来说，有领导者的督促和鼓励，有来自员工之间的竞争压力，还有企业文化的影响，这是一股推动企业人才成长的重要力量；牵引力就是方向性的问题，一个企业和企业的主要领导人，必须是方向感很强的人，是把队伍带上阳光彼岸还是带向泥沼，才真正考验领导者智慧。

外界对郑州中凯企业发展迅速，团队战斗力强方面的解读有各种版本，有的说空间透明，有的说待遇优厚，有的说杨个人魅力使然，不一而足。实际上支撑企业人才成长的就是这三种力量，这三种力量正是中凯企业的文化之源，也是郑州中凯团队执行的标准。

“管理是管理确定的事情，

杨凡一袭深色西装、白衬衣，和大多数浙商一样，细致而考究；戴着眼镜，眼光柔和清激，带几分学院派的儒雅。

这是一个韵味十足的人。一位地产界的同仁曾这样评价杨凡。而当我们的目光绕开他光鲜的衣裳，打开他固有的矜持，直击他内心深处时才发现，这个年轻人正在快速的由管理者向领导者方向转变。“管理者是管理确定的事

情，领导者领导的是不确定的事情。”这是杨凡的定义，也是他的感悟。

中凯·华府，这个2007年郑州最受瞩目的楼盘已棋至收官，从这个项目的操作运营中得到什么？是常人眼中的名利，还是项目带给自己的思考？作为董事长的杨凡将6个亿（销售额）的数字抛到脑后，远赴北京当起了学生，他需要在这个MBA班的旅途中沉淀思想。

领导是领导不确定的事情，领导者就是要面对更多的不确定性，然后做出自己的判断，这种判断攸关企业发展，攸关人才生涯走向，生死之地，存亡之道。”杨凡对笔者说。因此杨凡多次强调：在企业发展方向、战略规划底定之后，首先想到的应该是员工，你只有打开员工的上升空间，才能激发他们发挥出无穷无尽的能量，才能集聚、创造出整个企业强大而永续不竭的“驱动力”。在内部人力资源管理上，杨凡强调建立健康的企业激励体制，不拘一格，大力提拔新人，并建立明确的晋升通道，让这些新人快速上升至核心岗位。

对企业内部员工采用宽缓之道，实际上在对待合作伙伴也是如此，杨凡说，现在市场上早已不是零和游戏，合作共赢才是主流，在对待合作商的问题上，有些地产企业会认为：我是甲方，我就应该如何如何。杨凡却对此持相反观点，他告诉自己的员工，看问题要从人性化、市场化的角度去考虑。你如果不给别人合理利润，别人是不可能做好的。中凯要给予合作方合理的利润空间，甚至要稍微高出那么一点点。

因此，在中凯就有了这样一个在外人看来很奇怪的现象：某项合作即将开始，或者进行的非常顺利，大家庆祝聚餐时，签单的不是合作方，而是中凯；某项账款需要结款时，无需合作企业三催四请，而是“立等可取”。

“一分付出一分回报。有制度规范，中凯与合作商之间的工作效率会很高。同时你给予别人合理利润、合理尊重，对方就会给予你合理价值，甚至是‘物超所值’。现在，有很多合作商都愿意跟着中凯做事情，而且积极性很高，提供的产品或服务品质也很好，这岂不是对中凯最大的促进吗？”杨凡说。

人脉就是财富。杨凡用企业的成功有力地证明了这句话。他告诉笔者：今后，郑州中凯还将在更深层的领域，以更宽广的胸怀，与有识之士进行房地产项目、品牌、资金、土地等多方面的合作，以共赢形式，创造属于更多人的上升空间。

## 2008，慷慨领军

2007年，中凯华府无疑

创造了郑州地产行业的一个奇迹，盛誉之下，中凯的下一页将如何掀开？面对笔者抛出的问题，杨凡沉思一两分钟，给了这样两个关键词“品牌为本，资本驱动。”

“8月份，华府项目热销，我主持召开了动员大会，宣布要在项目上再追加资金投入，全面升级。很多人，包括有些员工都不理解：房子卖的好，为什么还要大规模追加资金投入？我的回答是：做市场就是做人心。郑州中凯如果想打造一个优秀品牌，以很好的形象，长久立足，就必须把一定规模的资金投入品质完善上，为业主提供一个具备长期升值空间的作品，这样客户才能信服你这个企业，才愿意始终追随你这个品牌，而企业品牌的树立则应该是众多像中凯华府这样的优秀项目品牌效应叠加而成。一个企业如果眼睛直盯着客户的钱袋，不懂得或不愿意用企业利润回报客户，干一票就走，这样的企业一定会死在风暴来临之前。”杨凡言之凿凿。

对于资本运营，杨凡一直保持着浓厚兴趣。他认为，从长远来看，国家近期出台的宏观调控政策将促使整个行业更稳定地发展，防范一些大的危机出现。不过，这个行业也渐现“瓶颈”：一方面，由于近两年房地产业发展势头很好，吸引了很多实力雄厚的非本行业企业也来争抢这块“唐僧肉”，战旗漫卷，短兵相接，竞争更加激烈；另一方面消费者购买心理的成熟，比以前更加“认品牌”，从而促成了一个“强势品牌为王”的特征，弱势品牌逐渐会淡出地产市场，可以肯定预见，随着宏观调控政策的收紧，当我们听到关于房地产企业倒闭的消息，一定不要感到吃惊；再有，由于土地供应量逐渐收紧，地价上涨，使得地产开发商的生存成本越来越高。而能否拿到土地的根源还在于资本，一切还是在资本的驱动下进行的。因此，有实力企业的会实行重组、并购等，打通融资渠道，“用资本来说话”。

必须突破目前企业发展所遇到的瓶颈，“将品牌与资本对接，给企业以更强大的后劲”（杨凡语）。杨凡透露，2006年，中凯集团在资本整合上的运作已经展开，华平基金4000万美元入股中凯房地产主业；由于企业多年来的诚

信影响以及开发成果，也吸引了不少其他外来资金的流入；同时，在国内100多家筹备上市的房地产企业中，中凯集团的资产实力排名名列前茅，将于2008年酝酿上市。

中凯品牌的灵魂又是什么？杨凡对此问题的回答是：一个房地产开发企业最深远的任务就是通过项目高度的不断上升，来尊重一座城市，留给这个城市一种美丽，最起码你的建筑得给这个一种“说法”。企业的良心，是要用历史来考验的。中凯的产品目标就是一百年不落伍。“有好的品牌，广阔的开发量，再加上年轻、有朝气的团队，我相信，足以成就中凯的愿景……”

对于个人在中凯置业的角色担当，杨凡这样描述：“一方面，我要作为‘尖兵’，不断地向上攀升，在企业执行层面进行强势推动，找到最新的天空，把中凯的企业愿景扩展到最大化；另一方面，尽快适应企业快速的发展变化，由正确的做事转到做正确的事上来，由管理者转到领导者角色上来，多研究和思考市场和企业发展未来的不确定性，开阔视野，增强大局观；最后要常怀宽容之心，用人所长，给员工创造适宜快速成长的舞台。”

## 杨凡问答录：

- 问：2008年，郑州中凯的发展方向是什么？  
答：扩张。立足郑州，坚守中原，继续发展。
- 问：您认为本阶段自己最大的责任是什么？  
答：为企业发展寻求更多优秀资源，为中凯平台上的员工、客户、合作伙伴创造更大价值。
- 问：业余时间，您有什么兴趣？  
答：金融、理财、NBA。
- 问：对您影响最大的一本书是什么？  
答：史蒂芬·霍金的《果壳中的宇宙》。每每阅读，都让我深感自己的渺小。
- 问：您的理想是什么？  
答：大的理想不敢奢谈，我希望能有自己有限的理想，影响周围的人，推动身边这个小团队向着更优秀的方向发展。
- 问：您认为自己最大的成功是什么？  
答：我还没有成功。